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Hazám ifjúsága! 
Ünneplő közönség! 

Március Idusán összejöttünk ime az Urnák felszentelt oltára elé, 
hogy imádkozzunk édes hazánk jóléteért, boldogságáért és szabad-
ságáért. Lelkünket különböző gondolatok járják át, s szivünket vegyes 
érzések dobogtatják. Az érzések és gondolatok a mai napon kelet-
től nyugatig, Kárpátoktól—Adriáig minden magyar ember szivében 
— aprajától-nagyjáig — egy imába forrnak össze; felszállnak jó 
Istenünk mennyei trónusáig, s ostromolják az eget. S a nemzet 
szivéből jövő imádság: Jó Istenünk! Áldd meg e szép hazát. 

Március Idusán éveken keresztül az öröm érzete festette pirosra 
szép hazám fiatalságának arcát; elmúlt daliás idők szép emléke hozta 
rezgésbe a férfi szivét; s csalt könnyeket az aggnak szempilláira. 

Ma! ? Jeremiás prófétának szelid képe jelenik meg lelkemben. 
Könyörtelenül ostorozta Joákim és Sedeciás király bűneit s ezért 
fogságba került. Nabukodonozor elfoglalja Jeruzsálemet, s a népet 
fogságba viszi. A jámbor Jeremiás Jerázsálemben marad, megsza-
badul a fogságból, maga köré gyűjti az el nem hurcolt lakósokat, 
beül az elhagyatott város közepére: kitör szivéből pusztulásnak indult 
hazája iránt való honfiúi szeretete s keservesen sír nemzete sorsán, 
hazája romlásán. Gyászolta nemzetének elmúlt boldogságát. 

Feltámad lelkemben a szeretet vallásának, a keresztény vallás 
isteni alapítójának a Krisztusnak szelid alakja. Feltámasztotta a négy 
napon át már sirban fekvő jóbarátját Mártha és Mária Magdolna 
testvérét Lázárt. Nagy volt a csodálkozás. Lázár feltámasztásának 
hire bejárta egész Júdeát. Elkövetkeztek a húsvéti ünnepek s az 



59 

isteni Mester tanítványaival felment a húsvéti ünnepekre Jeruzsá-
lembe. Midőn meghallotta Jeruzsálem népe Jézus közeledését, kivo-
nult az utcákra, ahol az isteni Megváltó elmenendő vala. Szőnye-
geket terítettek az útra, virágokat szórtak lábai elé s pálma ágakat 
tartva kezükben, sorfalat 'állottak és kitörő lelkesedéssel hozsánna 
zengéssel üdvözölték a Dávid király törzséből származott Megváltót 
— a Királyt. S a kitörő lelkesedés és ünnepeltétés között a Krisz-
tus szemében könnyek jelentek meg; jövőbe látó sz'emei előtt fel-
tűnt országának szomorú sorsa; látta a gazdag emlékű fővárosnak 
— melyben az Isten szent temploma állott — a nagynevű Jeruzsá-
lemnek közellévő pusztulását, s az isteni mester, a Krisztus sirt. 
Sírt, 'mert nagyon szerette hazáját. 

Jó magyar népem! Nemzetünk egén váljon verőfényes nap 
ragyog-e, avagy bús fellegek járnak? Nem zenghiétnők-é el fájdal-
mas lélekkel Jeremiás siralmait, avagy nem sírhatnánk az édes Üdvö-
zítővel ? 

A költővel szólok: 

Bús szivem elfogul, könny fakad szemembe, 
Midőn Magyarország sorsa jut eszembe. 
Nem tudok gondolni szép hazám múltjára, 
Hogy meg ne induljon könnyeimnek árja, 
S ekkor, mint az elmúlt idők szellemének 
Bús hangja, megzendül szivemben az ének, 
Meíylyel jobb eleink midőn bajba értek 
Az Isten anyjához sírva esdekeltek: 
Sírva szólt az ének: 

Boldog Asszony anyánk, régi nagy pátronánk 
Nagy Ínségben lévén így szólit meg hazánk 
Magyarországról, romlott hazánkról 
Ne feledkezzél el szegény magyarokról. 

Boldog Asszony a n y á n k ! . . . Régi dal, melyet eleink sírva 
imádkoztak; akkor midőn füstölgő falvak romjai hirdették a török 
hordának dulását, pusztító vadságát. Kétszáz esztendő szenvedése, 
kínja sír ki e dalban a magyarból. Ma is felzokog ajkunkról az 
é n e k ! . . . 

Rossz időket élünk, rossz csillagok járnak. 

De bár könnyeket csal szemünkbe drága hazánk szomorú 
állapota: kétségbeesésre nincs okunk; csüggednünk nem szabad! 
Látott édes hazánk még nagyobb viharokat is ; éltünk mi már 
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keresztül nagyobb megpróbáltatásokat is. A megpróbáltatások elmul-
tak, a viharok elzúgtak felettünk: Átéltünk egy ezer évet, s ma 

Annyi balszerencse közt 
Oly sok viszály után, 
Megfogyva bár, de törve nem 
Él nemzet e hazán. 

Egyes népeknek és országoknak sorsa Isten kezében van IetéVe, 
s ő őrködik egyes népek és országok nyugalma fölött. 

A mindennapi élet tapasztalata mutatja, hogy ahol legnagyobb 
a veszély, ott van legközelebb az Isten. Drága szép hazánk törté-
nete bizonyítja, hogy valahányszor veszélyben volt a magyar, meg-
védte az Isten. Hej pedig mennyi megpróbáltatást állottunk ki'. Ezt 
a szép földet akarták elvenni tőlünk: Velünk volt az Isten: nem 
adtuk oda. Nyelvünket akarták kiirtani, szép hazánk iránt való sze-
relmünket akarták kitépni szivünkből, nem engedtük! Megsegített a 
mi jó Istenünk, s megmaradtunk magyarnak! 

Az ember élete szenvedésekkel, megpróbáltatásokkal van tele: 
a szenvedéseken és megpróbáltatásokon keresztül kell menniök' a 
nemzeteknek is. Van-e erre meggyőzőbb példa és bizonyság, mint 
az édes üdvözítő maga. Leszállt közénk a földre s végig járta a 
legnehezebb szenvedések útját. Sokat küzdött, sokat szenvedett, de 
semmi sem esett oly rosszul lelkének, mint az, hogy saját tanít-
ványa árulta el Őt; saját vérei szegezték keresztre. Felvette és hor-
dozta a legsúlyosabb keresztet. S ez az Üdvözítő azóta mindig így 
szól hozzánk: 

„ Vedd fel keresztedet és kövess engem." Aztán kősziklát hen-
gerítettek sírjára, de nem akadályozhatták meg, hogy feltámadjon. 

Nagy embereket nagy idők szülnek, s az Úr Isten, ki a magya-
roknak adott Szent Istvánt, Szent Lászlót, Bélákat, Hunyadiakat, 
Kapisztránt és Rákócziakat s még annyi, meg annyi neves és név-
telen hős fiat, s aki egy félszázaddal ezelőtt ránk virasztotta már-
cius Idusát: bármekkora veszélyek zúduljanak reánk — velünk lesz 
mindig, s nem hagy el minket. Feltámadunk! 

A nagyböjtöt a húsvét, a szomorúságot az öröm váltja; s az 
isteni Üdvözítő, aki a nehéz keresztet hordozta, Húsvét napján a 
diadal jelvényét, a lobogót tartja kezében s „urbi et orbi" az egész 
világnak hirdeti, hogy: feltámadtam. A természet hideg hótakaróját 
elolvasztja a nap erősödő melege; a dermesztő telet felváltja a 
kikelet. 
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Népem nemzetem! Oly sok a lelkesítő példa! S oly sokszor 
segített ki szenvedéseidből a gondviselő Isten! Csüggedned nem 
szabad. Üssétek fel a történelmünk lapjait, s kiolvassátok belőle a 
biztató szót: „Ha Isten velünk, ki ellenünk!" 

Az aranyat a tűzben próbálják meg; s az Úr. Isten az embe-
rek állhatatosságát szenvedések rábocsátásával próbálja meg. S 
valljuk meg őszintén itt, e szent helyen, Isten szent házában, hogy 
a szenvedéseket megérdemeljük. Mikor jól megy dolgunk, meg-
feledkezünk róla; eltávozunk az Istentől; sőt még tovább megyünk: 
tagadjuk a gondviselését, s a hamis tanításoknak szófizmáival szán-
dékosan akarják vezető elmék az Istent kiirtani az emberek lelké-
ből. Pedig nagyon, de nagyon hamis úton járunk. A vallásosság 
és hazafiság corellativ fogalmak; s ha e kettő párosul, akkor nem 
akad pártütő és áruló, s nem fog akadni senki széles e hazában, 
aki a magyar nemzet önállóságának sírt ásni akarna. Ha e kettő 
párosul: megszűnik a magyar átok: akkor a magyar magyar lesz 
és összetart. 

Kedves híveim! Higyjétek el, hogy igazi hazafiságunknák egye-
dül keresztény szent vallásunk csalhatatlan ápolója. — Nézzétek: 
templomaink ajtai békében és megpróbáltatásokban mindig nyitva 
vannak. Megpróbáltatásaink között hányszor sírt fel bennünk a nem-
zet panasza, s hányszor tettük templomaink kincseit és drágaságait 

" a haza oltárára. De ha azt akarjuk, hogy a jó Isten ne hagyja el 
országunkat, midőn jól megy dolgunk — akkor se feledkezzünk 
el róla. 

Hazám ifjúsága! kinek keblét megdobogtatja "március Idusa. 
Gondoljatok arra, hogy a jövő történetét ezután ti csináljátok. — 
Sziklakemény karakterrel, megedzett lélekkel, s jó Istenünkbe vetett 
bizalommal lépjetek ki édes hazánk küzdő terére. Nem elhamarkodva, 
hanem méltóságteljes nyugodtsággal és mély megfontolással dol-
gozzatok hazánk boldogságáért. Az elhamarkodást az utókor Ítélete 
sújt ja; az árulót pedig nemzete és saját gyermekeinek átka. Egy 
nemzet fönséges nyugalmán és kitartásán megtörik minden ármány 
és minden erőszak. Bármily nagy legyen a megpróbáltatás avagy 
ha csüggednétek a váll váll mellett vívott küzdelemben forduljatok 
a jó Istenhez segítségért s ő megerősít titeket. 

Kedves Hallgatóim! Azért jöttünk ma e szent helyre, hogy 
megpróbáltatásunk napjaiban imádkozzunk Istenhez s kérjük tőle 
segítségét. 
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Egy nemzet imádsága, néped kérése emelkedik hozzád óh 
Istenünk! 

Áld meg országunkat, mi magyar hazánkat 
Vezéreljed jóra a mi királyunkat 
Védj meg minket ellenségtől, 
Döghaláltól és éhségtől . . . 

Ámen. 


